

El Católico Balear.

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

EL CONGRESO DE LAS RELIGIONES EN CHICAGO

Como acontecimiento único en la Historia, debe registrarse este Congreso, que ciertamente sólo podía reunirse en los Estados-Unidos. No recordamos en la Historia contemporánea, única también en que tales cosas se observan, suceso alguno parecido al de Chicago, más que la bendición del Canal de Suez por los ministros de diferentes cultos. No vamos á juzgar el acto, sino á ser meros cronistas del mismo, advirtiendo que el Catolicismo en la expresada Asamblea, como en todas partes, ha logrado un triunfo más en su carrera á través de la Historia.

No extrañemos que cuando se abren Congresos de librepensadores se levanten otros de espiritualistas, cualquiera que sea la denominación que den á su profesión religiosa. La unión se impone como una necesidad, y de aquella surge la desaparición de muchas preocupaciones y de no pocas herejías; la luz que pedía Goethe en los últimos instantes de su vida, no ha de encontrarse, si el que la quisiera hallar se coloca más distante cada vez del foco.

Tocqueville ha observado que, á pesar de consignar en su Constitución el pueblo norte-americano, que no legislará sobre culto alguno, es profundamente religioso. En los Estados-Unidos no puede haber jansenistas, ni regalistas, ni galicanos; no tienen donde poner la planta los protectores falsos del poder espiritual, ni los obispos exteriores, como diría Constantino; no caben componendas ni transacciones; la Iglesia, entregada á sus propias fuerzas, camina como bien aparejado bajel, que majestuosamente hiende las olas.

El Congreso de las Religiones de Chicago difiere del famoso Coloquio de Poissy entre católicos y hugonotes, y del no menos célebre de Tortosa entre católicos y judíos, presidido por el antipapa D. Pedro de Luna (Benedicto XIII); no se ha reunido para entregarse á la política, sino para afirmar contra los que niegan la existencia de Dios, la inmortalidad del alma, la necesidad de la Religión en la vida del individuo y de la especie humana. Allí se ha levantado también la Roma de San Pedro y del Papa León XIII, y á guisa de la de Virgilio ha levantado su cabeza, como el ciprés entre las flexibles mimbreras, que no pueden hacerle sombra.

Dieciséis cultos han tenido representación en el Congreso de Chicago; 4.000 personas concurrían á las sesiones. Los que pudieran llamarse presidentes, eran el Cardenal Gibbons, Arzobispo de Baltimore, y el Arzobispo griego de Zante; siempre la Cruz presidiendo al mundo.

*Vexilla Regis prodeunt
Fulgilla Crucis Mysterium.*

Había representantes del brahmanismo, con sus simbólicos cordones, y judíos con sus *phylacterios* y llevando bajo el brazo esos libros que fueron suyos para depósito, y hoy, como siempre, son elocuentes pruebas de la divinidad de Jesucristo.

Comenzaron las sesiones con un himno á Dios, y el Cardenal Gibbons recitó grave y pausadamente la oración dominical: el *Padre Nuestro*, lo que fué como ungir la frente de los orgullosos Sicambros que allí se reunían; lo que fué como repetir las palabras atri-

buídas á San Remigio: *Quemad lo que habéis adorado, y adorad lo que habéis quemado.*

M. Carlos Bonney dijo que «la palabra Religión significaba amor á Dios y amor al hombre»; esto es, *toda la ley y los Profetas*. Excitó á los concurrentes á que formasen una liga de la Religión contra la irreligión, que, al levantarse contra toda creencia positiva, obliga á los que creen á estrechar cada vez más sus filas.

Mons. Lataz, Arzobispo griego de Zante, revestido de los magníficos ornamentos que usa la Iglesia á que pertenece, bendijo al Congreso; los Reverendos Berrozos y Jones, Presbiterianos, hicieron un elogio de Chicago; narraron los antecedentes de aquella reunión, sin semejar en la Historia universal; Mons. Fechem, Arzobispo católico de Chicago, expuso la universalidad del Catolicismo. Volvió el Cardenal Gibbons á tomar la palabra, y dijo: «Nunca nos acercamos más al Creador que al hacer brillar un rayo de la luz del cielo sobre el corazón de nuestros desheredados hermanos».

La señora Augusta Chapín, doctora en Teología, elogió á Isabel la Católica, en nombre de su sexo y en nombre de América por el espíritu y plan religioso y católico del descubrimiento. Hablaron después el Rvdo. Higinbotham, presidente de la Exposición internacional de Chicago, y el Reverendo Alejandro Mac Kenzie, que decididamente dijo que no había otra Religión que el Cristianismo.

El discurso del Arzobispo de Zante llamó extraordinariamente la atención del auditorio: «Bendigo á la poderosa república americana—dijo—en nombre de Cristo y en representación del pequeño reino de Grecia, depositario heredero de las glorias de lo pasado.»

Levantóse después un brahman, Mozoomdar, de Calcutta, autor de un libro titulado *Cristo en el Oriente*, y dijo que «al paso que los grandes imperios de Asiria y Egipto, Macedonia y Roma desaparecieron con los monumentos de su poder militar y material, la India, venerable madre de todas las razas europeas, conservó intacto el tesoro de su augusta civilización. ¿Por qué? Porque siempre se han conservado en ella vivos y fecundos el sentimiento religioso y el pensamiento filosófico». Las palabras del sabio brahman fueron muy aplaudidas.

No hubiéramos mencionado siquiera el Congreso de Chicago si en él no hubiera brillado, como siempre, el sol del Cristianismo y del Catolicismo; pero lo hacemos porque ha vuelto á hablar en el San Pablo frente al Areópago, y porque los *Reyes de Tharsis y de las islas* y los nuevos magos de Oriente se han acercado á la Cruz, y al menos por un instante han buscado abrigo á la sombra de sus abiertos brazos.

A. BALBÍN.

AYER Y HOY

Nobles prendas del carácter español fueron siempre la sencillez y la gravedad. Nuestros antepasados llevaban á feliz término grandes hazañas; pero las hacían sencillamente. Nuestra literatura clásica es la menos aparatosa y altisonante que se conoce; para ser escritor clásico en España se requiere un estilo claro y sencillo. En cuanto á la gravedad española, fué famosa en Europa. «Los españoles son graves», dice Montesquieu. Durante muchos siglos se

atribuyó la gravedad de nuestra raza á orgullo. Se decía que los españoles eran serios y graves, porque se creían superiores á todos los demás pueblos.

Todavía, cuando la guerra de la Independencia, se conservaban en su punto estas nobles prendas de carácter. Los muchos franceses que han escrito, como actores ó testigos oculares, Memorias y relaciones de la invasión napoleónica, están conformes en describir de ese modo á los españoles de 1808. Los franceses admiraban la compostura de los aldeanos, que, envueltos en sus amplias capas de paño basto, como reyes en sus mantos, los veían desfilar, manteniéndose silenciosos y graves, sin descubrir la ira que los dominaba sino en el brillo intenso de los negros ojos... Nada de gritos, nada de silbidos, nada de alharacas; cuando había que tomar las armas, se tomaban para matar franceses, con esa sencillez, modestia y seriedad que sientan tan bien al estilo de los escritores como á las acciones de los héroes.

Riquísima, variada, hermosa como ninguna es nuestra literatura satírica. Pero la sátira española del siglo de oro no degeneró nunca en chocarrera. Cervantes nos ha legado un modelo de poema cómico que jamás será superado, ni siquiera igualado por los hombres. Pero ¡qué decente, qué grave, qué seria es la sátira de Cervantes! Ni en Cervantes, ni en ningún satírico español de los buenos tiempos, observareis nunca esos saltos de payaso, esas piruetas de histrión que caracterizan á la literatura satírica de los franceses, y por desgracia, en gran parte á la literatura española contemporánea. El español, aunque escribiera sainetes, se creía obligado siempre á conservar su dignidad personal; no consentía nunca en hacer reír á los demás á costa de sí mismo. No sacrificaba tampoco su pensamiento al chiste que se le pudiera ocurrir; la sátira era en sus manos una espada, un látigo, una fuerza; no era un oficio, del que vivía, y al que lo ponía todo.

La gravedad y compostura de los antiguos españoles en las armas, en las letras y en la política, fueron proverbiales.

Un escritor republicano de mucho talento, José Zahonero, condensa admirablemente todo lo que quisiéramos decir á este propósito en los siguientes hermosos párrafos:

«Por graves nos tenían allá en los pasados tiempos; tenaces en nuestros empeños y tan varoniles, que las lindezas italianas y las astucias de Francia se avenían mal con la caballerosa majestad de nuestro carácter.»

No se hicieron manifestaciones ni se escribieron papeles para atizar el coraje de los conquistadores de Méjico ó del Perú, y un hombre era conocido luego que le hacía conocer una gran victoria; y dábale el caso, que todos los que tomaban la pluma lo hacían para el descanso del manejo de la espada; y así hubo quien después de haber perdido una mano en defensa de la patria, empleó otra para trazar peregrina obra, de leite del género humano.

Apareciendo con larga tizona, amplia capa, emplumado sombrero, como defensa, manto y coronamiento de un sujeto de gran entereza de ánimo, mesurada cortesía, puntillosa dignidad, hablar majestoso y razonado, ademanes tranquilos, faz altiva y sosegada: tal era el antiguo español.

La prudencia es el más hermoso semblante del valor; el gozquecillo ladra con aullidos impertinentes y cobardes al león dormido. Atiéndase á que el león fué tomado como emblema de nuestras armas y á que en los presentes momentos, como siempre, el desdén—que nunca es vocinglero—ha de ser la expresión significativa de nuestra fuerza moral y de nuestra altivez.

¿Se avienen con este temperamento las fanfarronadas, las injusticias, las mercaderías de algunos y hasta los ensueños péticos de los modernos Crispín de Andorra?

¿Qué se diría de un mercader que en las calles vendiese, por ejemplo, pastillas para aumentar el valor de nuestros soldados, y píldoras para encender el patriotismo en los ciudadanos? No otra cosa son esos papeles en que así se dan planes de batalla como recetas de cocina; tal se juzga al día siguiente

de una operación de guerra como del drama *Odios africanos*, inmediatamente de su representación.»

Tiene razón que le sobra el republicano Zahonero. Cuando se recuerda lo que hemos sido, y cuando vemos lo que somos; cuando se piensa en cómo recibió Felipe II la noticia de la victoria de Lepanto, y cómo quieren ahora los periódicos que recibamos la de 19 disparos por un barío de guerra sobre la costa del Rif; cuando se hace memoria de que la toma de Alhama, en el reino de Granada, y la derrota del Ejército del rey Abohacen, bajo los muros de aquellas plazas, fueron calificadas por el gran marqués de Cádiz de *escaramuzas*, y ahora se nos habla de la batalla de Sidi Aguariach, ¡ah!... nos dan ganas de creer que la unión ibérica es un hecho, y que el nuevo reino unido ha tomado de los portugueses el carácter y el estilo.

A. SALCEDO.

UN DISCURSO INCENDIARIO EN ROMA

Por la tarde del 17 del actual, el diputado Barzilai, que es un francmasón de grado elevado, hebreo, anticlericalísimo que, aun cuando es triestino, representa en el Parlamento á uno de los colegios electorales de Roma, pronunció un gran discurso en el Real *Politeama*, en Trastevere, ante un no muy numeroso auditorio de radicales, de socialistas y de anarquistas. Este hombre que había sido elegido gracias al celo y dinero alojado por Giolitti, se insurrecciona contra él ahora que ve terminada su posición ministerial: luego gritó en gran manera contra los escándalos bancarios, contra los nuevos impuestos que el ministerio Giolitti se prepara cargar sobre las espaldas de los contribuyentes y, en fin, contra toda la política interior y exterior del Gobierno.

Como no le bastara todo esto, el Sr. Barzilai atacó con dureza al acostumbrado «enemigo clericalismo.» Mas parece que al tratar cierto punto de los impuestos un grupo de anarquistas y socialistas interrumpieron violentamente al orador: otros quisieron defenderle, y de ahí que se originara un tumulto indescriptible; volaron sillas y bancos y hubo tan serias colisiones que hasta se oyó algún disparo de revolver que, afortunadamente, no hirió á nadie. La intervención de la policía hizo cesar el tumulto á las diez y media de la noche.

Al amanecer, á eso de las cuatro y media, se declaró un violento incendio en aquel *Politeama*, el cual quedó enteramente destruido á pesar de todos los esfuerzos de nuestros valientes bomberos, quienes consiguieron salvar del incendio á los palacios inmediatos al *Politeama* que comenzaban á verse envueltos por las llamas. Las pérdidas se calculan en 200.000 francos.

En general, se cree que estos anarquistas que, al interrumpir al orador originaron el tumulto, en aquella misma noche é inspirados por brutal venganza, aplicaron fuego al *Politeama*, penetrando al zaguán por medio de una escalera, pero hasta ahora la autoridad judicial ni la policía han podido obtener pruebas evidentes.

Fusiles Mauser

El *Heraldo de Madrid* ha publicado acerca del fusil Mauser los siguientes curiosos datos:

«Las dimensiones del arma son:
Longitud total, sin bayoneta, 1'238 metros.
Peso id., id., id., 3'997 kilogramos.

Congitud del cañón, 0'739 milímetros.
Calibre, 7'65 id.

La hoja de tiro da, para la primera división del alza; ó sean 500 metros, y en 10 disparos, 6 impactos excelentes, 4 fuera de blanco, pero de ellos, uno casi toca al filete y el otro no está muy distante.

Este dato, y los que á continuación publicamos, están facilitados por la Comisión argentina que hizo las experiencias en el polígono de Tanagerhütte (Alemania).

Con un ángulo de 23°, y á distancia de 3.000 metros, la totalidad de los proyectiles se agruparon en una superficie de 25 metros de base por 70 de alto, penetrando en tierra arenosa 30 centímetros.

Sus perforaciones son las que siguen:

A 50 metros, una placa de acero Krupp de 10 milímetros.

A 150 metros, una placa de hierro de Suecia de ocho milímetros.

A 250 metros, una placa de hierro de Suecia de seis milímetros.

En madero de abeto, perpendicularmente á sus fibras.

A 100 metros, 1'080 metros.

A 300 idem, 0'733 idem.

A 600 idem, 0'439 idem.

A 900 idem, 0'332 idem.

A 1.200 idem, 0'228 idem.

A 2.000 idem, 0'140 idem.

En las experiencias hechas en Carabanchel, con mulos desechados por absolutamente inútiles, á 1.000 metros, el proyectil atravesó de parte á parte uno, é hirió á otro.

Tales son *grosso modo* las penetraciones de esa arma poderosa, que en su disparo apenas si despiden el humo de un cigarrillo de papel.

EL BOMBARDEO

DE RÍO JANEIRO Y NITEROY

La prensa de Portugal publica pormenores que amplían los telegramas que hemos insertado respecto á la situación del Brasil.

El día 28 del pasado, á las cinco de la mañana, la escuadrilla insurrecta rompió el fuego contra la capital Río Janeiro.

Las granadas caían sobre la población, ocasionando grandes destrozos en los edificios, y el vecindario, aterrorizado, huyó al campo.

Las baterías de tierra rompieron el fuego contra los buques que manda el almirante Custodio de Mello, haciendo disparos tan certeros, que uno de los proyectiles ocasionó destrozos en el navío *Desterro* y otros en los demás buques insurrectos.

Estos fueron rechazados tras de vivísimo fuego, y la escuadra, después de lanzar varias granadas, hizo rumbo á Niteroy.

En Río Janeiro murieron 15 personas.

Los cañoneros *Javary* y *Guanabara* bombardearon á Niteroy, pero tuvieron que alejarse á causa del fuego de las baterías de tierra, que disparaban con gran rapidez.

El día 29 se rompieron las hostilidades, y el 30 se presentaron en Río Janeiro el acorazado *Aquidaban* y el crucero *Frajano*.

Ambos buques, acercándose mucho á tierra, bombardearon la ciudad y el fuerte de Santa Cruz, mientras el *Javary* batía el de S. José y el *Guanabara* hacía fuego sobre Niteroy.

La escuadra insurrecta disparó sobre la ciudad 200 granadas, que ocasionaron grandes destrozos.

En presencia de estos acontecimientos, el Gobierno dispuso que se retirasen del puerto los buques extranjeros, y los ministros de Inglaterra y Francia adoptaron las oportunas medidas para proteger á los súbditos de sus respectivos países.

El día 1.º del actual, el *Aquidaban*, el *Guanabara* y el *Traiano* rompieron el fuego contra Niteroy para apoderarse de las cantidades de harina que se guardaban en los almacenes.

Algunas bombas destruyeron el edificio de Nuestra Señora de la Salud, la iglesia y otros, matando á cinco personas.

Los cañoneros *Lucy* y *Javary* reforzaron la escuadra insurrecta, lanzando balas y metralla contra la población.

Las fortalezas contestaban al fuego de los buques.

Después de reñido combate y de intentar los sublevados varios desembarcos, sin éxito, los navíos insurrectos se retiraron, haciendo fuego.

El número de muertos pasa de 30, figurando entre ellos algunas mujeres y niños. Hay muchos heridos.

El Gobierno ha concedido un crédito extraordinario para socorrer á éstos y á las familias de los muertos.

DOCE FRANCESES MUERTOS

Destacamento sitiado

Argel 22. —Cerca de las fronteras meridionales de Argelia acaba de ocurrir un incidente parecido al de Melilla, aunque de menos gravedad.

Un destacamento francés, compuesto de soldados y oficiales de ingenieros, ha sido atacado de improviso por los touaregs, entre Hassi Jnifel y El-Golea.

El destacamento se componía de 40 hombres y estaban trabajando en unas obras de carácter estratégico, cuando los touaregs, reunidos en gran número cayeron sobre ellos.

Los franceses se defendieron valerosamente y pudieron hacerse fuertes.

Durante un día entero sostuvieron el fuego contra los touareg, que les tenían sitiados y no cesaban tampoco de disparar.

El pequeño destacamento iba disminuyendo rápidamente por las bajas del combate, pues no quedaban ya más que 28 hombres habiendo sido muertos 12; pero comprendiendo que les esperaba una muerte cruel si caían vivos en poder de los touaregs, mantenían firme su resolución de vender sus vidas.

Afortunadamente á El-Golea llegaron avisos de que se oía fuego de fusilería hácia el lado donde estaba el destacamento, y con toda urgencia salieron fuerzas para aquel lugar, logrando, después de un pequeño combate, salvar á los 28 supervivientes.

El suceso ha producido aquí bastante impresión, pero en general se relaciona directamente con los sucesos de Melilla, por hallarse el lugar en que ha ocurrido á bastante distancia de Marruecos.

Demuestra, sin embargo, el estado de excitación y de envalentonamiento en que están ahora las regiones fanáticas.

Se anuncia el envío de refuerzos al Mediodía.

DESDE MELILLA

Melilla 24. —Al amanecer de hoy se ha observado en la población gran movimiento de tropas. En seguida se ha visto salir al general Margallo, acompañado de su ayudante, del coronel del regimiento de Borbón y de varios tiradores que llevaban fusiles Maüsser y dos compañías de ingenieros se han dirigido á los lindes de la colonia del campo moro, procediendo á la destrucción de las trincheras que había en territorio español, sin ser agredidos por los rifeños, hasta el punto de que nuestras tropas no han tenido necesidad de hacer disparo alguno.

Desde aquí gran número de curiosos contemplaban por medio de anteojos esta expedición, llenándoles de satisfacción.

El general Margallo ha podido convenirse por sus propios ojos que existe gran número de trincheras levantadas en el campo, lo cual demuestra cuan ineficaces ó falsas han sido las gestiones y promesas hechas por el bajá del rey.

Los expedicionarios han visto un grupo de moros en sitio muy distante de allí.

Al regresar la expedición una pareja de caballería ha detenido un moro dentro del campo español.

Durante la expedición efectuada por el general Margallo los fuertes de esta población estaban preparados para disparar contra los moros, en el caso de que hubiesen hostilizado á nuestras tropas.

Las fortificaciones de este campo se efectuarán, según mis noticias, del siguiente modo:

Comenzarse por la construcción de trincheras volantes que irán adelantando protegidas por la artillería; irán emplazándose cañones, avanzando hasta mucho más lejos del sitio donde ha de levantarse el fuerte Sidi-Aguariach. De este modo dicha fortaleza quedará á retaguardia de las trincheras y podrá ser construida á salvo de las agresiones de los rifeños.

Créese que para ello será preciso que nuestras tropas ocupen territorio de los moros.

Reina aquí gran entusiasmo y se repiten los vivas á España y los mueras á los rifeños.

Un hebreo llegado del campo moro asegura que los disparos del *Venadito* ocasionaron la muerte á 16 moros, hiriendo á otros varios.

Los moros de la aduana han promovido al general Margallo que los rifeños destruyeran las trincheras que construyeron en territorio español.

Nadie da fe á esta afirmación.

Noticias varias

— El general Macías pasará de Valencia á Madrid para recibir instrucciones del ministro de la Guerra. Después saldrá para Melilla. Las fuerzas que allí operarán quedarán constituido del siguiente modo:

Comandante general, D. Manuel Macías.

La primera brigada estará mandada por el general Margallo; la segunda por el general Ortega, y la de reserva que tendrá el cuartel general en Málaga, por D. Antonio Monroy.

Créese que tan pronto como lleguen las tropas á Melilla empezará la construcción del camino que conduce al fuerte Sidi Guariach.

— El ministro de la Guerra, general López Domínguez, ha visitado á la Regente, habiéndola dado minuciosa cuenta del plan de campaña adoptado por el Consejo de ministros y que pronto se pondrá en práctica.

— Telegrafían de Tánger diciendo que el sultán de Marruecos salió ayer para Taflete, dirigiéndose con sus tropas á castigar las kábilas que agredieron á los españoles y destruyeron el fuerte de Sidi Aguariach.

— El alcalde de Igualeja, población de la provincia de Málaga que está enclavada en el centro de los montes de Ronda, ha ofrecido al Gobierno organizar un batallón de voluntarios, mejores jinetes que los rifeños.

El telégrafo vuelve á funcionar con retraso.

— En Villanueva y Geltrú el 24 á las cuatro de la madrugada terminó su tercera y última sesión el Congreso de trabajadores agrícolas ó rabassaires. Han quedado definitivamente acordadas las bases de la federación de todas las asociaciones de Cataluña.

Algunos de los delegados han regresado á sus pueblos, habiendo quedado una comisión que está reunida redactando las actas de las sesiones.

Los congresistas muéstranse muy esperanzados, habiendo manifestado uno de los más significados que esperan que dentro de pocos meses la asociación contará con más de cien mil asociados.

Ya dará cuenta de las bases discutidas y aprobadas.

— Del último balance del Banco de España resulta un aumento para el oro de 1.117 pesetas y otro para la plata de 324.010 pesetas, pero en cambio la circulación de billetes ha subido en 9.780.800 pesetas.

— La *Gaceta Mercantil é Industrial* dice que ha recibido y examinado con verdadera complacencia los estatutos del Banco Militar y de Comercio, y se asocia á la excelente acogida que la opinión, reflejada en toda la prensa española, ha dispensado á tan oportuna como deseada institución.—Los elementos que la componen y la convicción de que el citado banco viene á satisfacer una necesidad apremiante, son circunstancias que hacen ciertamente preveer un lisonjero porvenir por el novel establecimiento de crédito cuyo advenimiento saludamos con entusiasmo.

— Según los cálculos este año se han recolectado en España 29 millones de hectólitros de trigo. Se consumen unos 32 millones al año; de consiguiente, aún habrá un déficit de consideración.

La cosecha media de trigo en España oscila entre 22 y 24 millones de hectólitros.

— Un Ingeniero griego, que ha hecho sus estudios en América, ha ideado un gran proyecto, que consiste en alumbrar por medio de la luz eléctrica toda la población de Constantinopla y el Bósforo, desde Cavak hasta la histórica ciudad de San Stéfano, sobre el mar de Mármara, por medio de tres poderosos dinamos instalados en tres puntos del Bósforo, en los que tiene la corriente una fuerza extraordinaria.

Dicho proyecto ha parecido tan práctico y realizable que apenas conocido, se ha formado una sociedad de capitalistas para explotarlo. El Gobierno turco se muestra también propicio á la idea, y al solicitarle su concurso, ha nombrado una comisión *ad hoc* para que lo examine y emita su propio dictamen, que se cree sea favorable.

— En Detroit (Estados Unidos) ha ocurrido un terrible choque de trenes.

Uno de ellos, que se incendió, quedó destruido completamente.

Van extraídos 25 cadáveres, pero quedan muchas más víctimas entre los restos del material.

— Se ha ensayado en Cheburgo con éxito lisonjero un aparato que puede prestar grandes servicios en caso de naufragio cerca de la costa.

El aparato es bien sencillo; consiste en un globo de un metro de diámetro interior que puede inflarse en muy poco tiempo con aire lanzado por un fuerte fuelle de mano, cerrando después con un obturador el agujero. Lleva el globo una funda exterior de refuerzo con varias argollas en las que van sujetas algunas cuerdas que se unen en una sola. Esta tiene de 700 á 1.000 metros, y el globo, que puede conducir á un hombre colgado, alcanza dicha distancia desde el barco naufragado, distancia suficiente para poder llegar en la mayor parte de los casos á la orilla. Atado el globo en esta puede establecerse el salvamento por medio de la cuerda que comunica con el buque naufragado.

— Telegrafían de San Petersburgo ampliando la noticia de una terrible catástrofe en el río Neva. Entre dicha población y la fortaleza de Schlusadhourg, el *steamer* "Anna", ha reventado en mitad del río, frente á Doubrowka. Toda la tripulación, compuesta de trece hombres, así como todos los pasajeros, han perecido ahogados. Se ignora cuantos pasajeros iban en el buque.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA.

Stos. Simón y Judas Tadeo, apóstoles, Stas. Cirila y Anastasia, vírgenes; S. Fidel; martir; S. Gaudioso, obispo; S. Ferruccio, martir; S. Honorato, obispo.

STOS. SIMÓN Y JUDAS TADEO, APÓSTOLES

Estos dos apóstoles del Señor, aunque en el principio de su misión fueron el primero destinado á Egipto y el otro á Mesopotamia, se reunieron en Babilonia haciendo por todas partes muchos prosélitos; y recogiendo el fruto de su apostolado en Suamir, murieron S. Simón partido su cuerpo con una sierra y S. Judas degollado en este día del año 74.

OFICIO DIVINO

Día 28. Sábado. De los Stos. Simón y Judas, apóstoles. *Doble de 2.ª clase. Encarnado.* En las vísperas con. de S. Narciso, martir y de la Dominica.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES

Las iglesias de Bélgica y Holanda

ORACIÓN COTIDIANA.

¡Oh Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco principalmente para que triunfeis en Bélgica del Liberalismo, y en Holanda del Protestantismo y de la Masonería.

PROPÓSITO

No decir ni hacer nada que menoscabe la pureza de la fe, ni la pureza de costumbres.

CULTOS

Mañana sábado.—En Montesión empezarán las Cuarenta Horas, dedicadas á San Alonso Rodríguez: exposición á las siete. A las seis y media de la tarde, después del Santo Rosario, Trisagio, sermón por el Padre Blanquer, y la reserva.

En la Merced, á las siete y media, *misa* solemne en honor de la Virgen su Titular; y los fieles que confesados y comulgados asistan á ella pueden ganar siete años y siete cuarentenas de perdón.

En San Francisco, al anochecer, el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

CORTE DE MARÍA.

En Santa Magdalena, á la Virgen de la Misericordia.

GACETILLA LOCAL

Hoy á las seis de la mañana ha fallecido después de haber recibido los Santos Sacramentos, D.ª Juana Ana Sastre y Capó, madre de nuestro querido amigo D. Arnaldo Garau, Vicario de Mancor. Esta tarde á las siete se rezará el rosario en sufragio de su alma, en su casa calle de los Olmos, núm. 133, y en seguida la conducción del cadáver.

El lunes próximo se celebrará el funeral á las nueve en la iglesia de Mancor.

Dios haya acogido su alma en el seno de su gloria y conceda á su atribulada familia el dón de la resignación cristiana para sobrellevar tan sensible pérdida.

Tenemos el sentimiento de participar á nuestros amigos que el eximio bajo D. Francisco Mateu (Uetam) se hallaba el martes enfermo en Barcelona. Deseamos de todas veras que nuestro buen amigo y paisano recobre cuanto antes la salud.

Los colegios de abogados y procuradores de esta capital han elevado al Excmo. Sr. Ministro de Gracia y Justicia una respetuosa instancia en suplica de que sea reponido el juzgado de la Lonja, que quedó suprimido en virtud de las últimas reformas.

Dicha autoridad remitirá á informe del Instituto geográfico y estadístico la instancia, y esperamos con confianza de ella, para muy pronto, satisfactoria resolución.

Ha sido aprobada la sentencia dictada en Consejo de Guerra celebrado hace algunos días contra un cabo y un soldado del Regimiento Regional que cometieron actos inmorales penados por todos los códigos y muy particularmente por el militar.

El cabo ha sido condenado á cuatro años de presidio correccional; y el soldado á dos; y ambos además con las accesorias y á terminar el servicio en uno de los cuerpos disciplinarios.

Ayer se presentaron dos jóvenes en una taberna del camino de la Soledad llamada *Can Blau*, pidieron unas copas y unos naipes, y aprovechando una ocasión en que la dueña fué al corral, sustrajeron del cajón 6'75 pesetas, tomando las de *Villadiego*, pero fueron detenidos en su fuga.

Uno de ellos hace 22 días salió de la cárcel, en donde había ingresado por raterías.

En el vapor-correo de Alicante llegó á esta ciudad Gabriel Simó, único marinero que se pudo salvar del naufragio del falucho *Angel de la Guarda*, perdido en aguas de Alicante, y de la matrícula de Andraitx.

El domingo último se inauguró en la villa de Porreras el nuevo local destinado á escuelas gratuitas, á cargo de los hermanos terciarios de San Francisco. Se compone de dos espaciosas y bien ventiladas salas, galerías cubiertas, patio de recreo, retrete, etc., todo, incluso el mobiliario y material de enseñanza, completamente nuevo y con arreglo á los últimos adelantos en el ramo de enseñanza elemental. Asisten ordinariamente unos 160 alumnos.

La suscripción abierta en el Gobierno de provincia para socorrer las desgracias producidas por las últimas inundaciones ascendía ayer á la cantidad de 1.502 pesetas 40 céntimos.

Durante la semana anterior al día 9 del actual, fueron invertidas en las obras que el Ayuntamiento hace por administración 1.388 pesetas 87 céntimos.

Mañana en la Audiencia de este Territorio se verificarán exámenes para obtener el título de Procurador.

Se halla vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal de la villa de Porreras, pudiendo los que quieran optar á ella presentar sus solicitudes en el plazo de quince días á contar desde ayer en aquel Juzgado.

Se ha manifestado al Gobierno civil por D. Miguel Mateu que se propone publicar en esta capital un semanario titulado *El Duende*, que aparecerá todos los domingos y se imprimirá en la tipografía del Sr. Villalonga.

Entre los pasajeros que salieron ayer en el vapor *Cataluña* figuraba el soldado que escupió la sagrada forma en el mismo instante de haber comulgado, y marcha destinado á Melilla.

Ayer tarde cayó sobre esta ciudad una ligera lluvia que apenas sirvió para rociar las calles. Sin embargo es de suponer que debió llover con mayor abundancia en algún punto de la Isla á juzgar por el mal cariz que el cielo presentaba.

Se ha ordenado que del parque de artillería de Mallorca se embarquen para Melilla 2.508 balas repartidas en 418 cañones de 9 centímetros, 48 bultos de lana para colchones de heridos y 7 bultos con enseres del servicio del ejército.

A la hora de itinerario salió ayer tarde para Valencia el vapor *Unión* con 12 pasajeros, el correo y varios efectos. Más tarde efectuó su salida para Barcelona el *Cataluña* con 34 pasajeros, gran número de cerdos, correspondencia pública y otros efectos.

Y al anocheecer zarpó el vapor *Isleño* para Cete y Marsella con mucha carga.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 24.—Varones, 3.—Hembras, 4.

Matrimonios

Día 25.—D. Juan Amengual Covas, con doña Magdalena Vicens y Ros.—D. Juan Massot Vallés, con doña María de las Mercedes Salvá y Felani.

Defunciones

Día 26
Rafael Ginard y Riera, 1 año, Molinar, de meningitis.
María García Pujol, casada, de 44 años, Arrabal, de gastro enteritis.

Hospital civil

Día 26
Movimiento de enfermos.—Entradas, 6: 4 varones y 2 hembra.—Altas, 2 varones.—Defunciones, ninguna.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público
Día 26
Bueyes, 0.—Vacas, 6.—Toros, 0.—Novillos 0.—Terneras, 1.—Carneros, 20.—Ovejas, 12.—Borregos, 8.—Corderos, 12.—Cabras, 0.—Cabritos, 0.—Cerdos, 22.—Cerdas, 12.—Lechonas, 0.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 27 Octubre—9 mañana

Barómetro. 65'7 mm.
Termómetro seco. 17'6 grados.
Id. húmedo 15'6 »
Mínima. 13'4 »
Reflector. 8'6 »
Dirección del viento. N. E.
Ascenso del barómetro en 24 horas. 0'3 mm.

Parte oficial

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

El día 29 del actual señalado para una corrida de novillos en la plaza de esta Capital, se efectuarán los trenes extraordinarios siguientes:

De Manacor á Palma: á las 11'45 mañana.
De La Puebla á Palma: á las 12'15 tarde.
De Palma á Manacor y La Puebla á las 6 tarde.

Notas. Dicho día se suprimirá el tren mixto ordinario de La Puebla al Empalme de las 2'30 tarde.

En las estaciones se despacharán entradas de sol y sombra para la función.

Se despacharán también billetes en 1.ª y 2.ª clase tanto sencillos como dobles con la rebaja del 25 p^s del precio de 2.ª clase, á los que al tomar el billete del tren, tomen entrada para la corrida.

Los billetes dobles ó de ida y vuelta, solo serán válidos para el día de su expedición.

No tendrán rebaja los billetes que se tomen en Palma.

Palma 25 de Octubre de 1893.—El Director general, Guillermo Moragues.

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

Cuevas del DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

—Ida y vuelta el mismo día—

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31 en Manacor.

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

	Palma	DINERO
Crédito Balear.	110'00
Cambio Mallorquín.	62'00
Fomento Agrícola.	62'00
Ferro-carriles de Mallorca.	58'50
Alumbrado por Gas.	105'00
Salinas de Ibiza.	200'00
Harinera Mallorquina.	76'00
Bonos municipales.	28'75
La Isleña Marítima.	49'00
B. de Préstamos y Caja Ahorros.	8'00
Banco de Sóller.	40'00
<i>Madrid</i>		
4 p ^s perpetuo interior.	67'40
Billetes Hipotecarios de Cuba.	106'90
Banco de España.	379'50
Tabacos.	165'25
<i>Barcelona</i>		
4 p ^s perpetuo interior.	67'75
4 p ^s perpetuo exterior.	76'10
Billetes hipotecarios de Cuba.	107'12
Banco Hispano-Colonial.	41'00
Ferro-carriles del Norte.	33'05
Francias.	23'20
Madrid.	67'52
París.	62'50
Renta francesa.	98'37

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 26 á las 9 n.

Tánger.—Esta madrugada ha salido Hmad con doscientos ascaris á fin de esperar al Sultán. La opinión general es de que el Sultán imponga un castigo severo y ejemplar á las kábilas rifeñas.

Madrid 26 á las 9'10 n.

Melilla.—Ha llegado el *Legazpi* después de una travesía mala, conduciendo fuerzas de artillería é ingenieros, que se han acampado en Mantelete. Quinientos soldados han trabajado hoy en las trincheras.

Madrid 27 á la 1'55 m.

Nada de Melilla.

Es inexacto que el Gobierno haya pensado en la determinación de la fecha de la reunion de las Córtes.

El general Macías ha tenido nueva conferencia con el general López Domínguez.

La *Gaceta* publica la orden concediendo un crédito extraordinario para las operaciones en Melilla.

Nótase movimiento electoral. Las personalidades nieganse á formar parte del nuevo Ayuntamiento.

En Autol (Logroño) crece el cólera.

(De La Última Hora)

Madrid 26 á las 12'30 t.

El gobernador de Argelia desmiente rotundamente la noticia que circuló hace poco de que los moros atacaron á un destacamento francés.

En Florencia (Italia) á consecuencia de la cobranza de algunos impuestos municipales, se produjeron graves desórdenes. Fueron desarmados los carabineros y herido el alcalde y gran número de personas. Las tropas, después de varios esfuerzos, pudieron restablecer el orden.

El oro de la República Argentina se cotiza á 317.

El General gobernador de Melilla Margallo vendrá pronto á Madrid en donde conferenciará con el Ministro de la Guerra señor López Domínguez

El Tribunal de cuentas ha enviado hoy al Consejo de Estado el informe relativo á la elevación de categoría del comandante de Melilla.

El primero de Noviembre comenzarán las operaciones.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EXPULSION PRONTA Y SEGURA

DE LAS

LOMBRICES

por medio del conocido y recomendado

Jarabe Vermífugo de J. Sureda Lliteras

PREPARADO Á BASE DE CORALINA DE MALLORCA (HERBA CUQUERA D' ARTÁ)

Las preciosas virtudes de este jarabe para matar las lombrices, no solo están reconocidas por el público que vé á diario los más satisfactorios resultados en el seno de las familias, si que también ha merecido la aprobación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma, después de ensayos practicados en las clínicas y de someter dicho jarabe á un riguroso examen.

PUNTOS DE VENTA

Al por mayor | En Palma: Farmacia y Laboratorio de J. Sureda Lliteras, Calle de Brossa, 19.
En Barcelona: Farmacia del Dr. D. S. Andreu.

Al por menor | En todas las principales Farmacias.

NOTA.—En la misma Farmacia y Laboratorio se preparan los vinos de Quina simple y ferruginoso, de Peptona, de Pepsina, de Pepsina y Coca, de Kola y Coca y el Elixir de Pepsina, Pancreatina y Diastasa, aprobados también por la Real Academia.

NOTABLES REBAJAS A LOS SEÑORES FARMACÉUTICOS

COMPañIA DE NAVEGACION DE SOLLER

VIAJES DIRECTOS ENTRE PALMA Y BARCELONA

El vapor LEON DE ORO

verificará una serie de viajes semanales saliendo de Barcelona todos los sábados á las cinco de la tarde y de este puerto todos los lunes á la misma hora.
Admite carga y pasaje.

Se despacha

En Barcelona: Sres. Moll y Corominas, Plaza de Palacio Letra B.
En Palma: Sres. Salom y Ruillan, Plaza de la Libertad, núm. 3.

Litografía con todos los adelantos modernos

PRECIOS DESCONOCIDOS POR SU BARATURA

en toda clase de trabajos comerciales y artísticos,

ESPECIALIDAD EN IMPRESIONES SOBRE HOJALATA PARA POTÉS

— DE —

CONSERVAS, DULCES, ACEITES, CAJAS CHOCOLATE, FARMACIA, ETC.

PRONTITUD, PERFECCIÓN Y BARATURA

— CASA —

J. PLANELL Y FÓ

Fábrica de Cajero y Estuches

Son Alegre

Teléfono, 127

Fábrica de Cartones

— Esplayeta — Esporlas —

Sucursal

Brossa, 10

Teléfono, 128

14—VICTORIA—14

(ANTES DESPACHO DE VAPORES)

JAIME PIZA

DEPÓSITO DE AZÚCARES Y CAFÉS

—CAFES—

Caracolillo

Hacienda superior

Pueblo

—AZUCARES—

Moscabado selecto

> 1.º

> 2.º

> 3.º

Centrifugado 1.º

> 2.º

> 3.º

Siendo esta casa representante de los Sres. Piza Hermanos de San Juan de Puerto Rico y Ponce puede ofrecer dichos productos con ventajas, garantizando su legitimidad. 25-25

PLATA-MENESES

FABRICANTES: HIJOS DE LEONCIO MENESES



Cubiertos de metal blanco puro sin baño de plata y plateados con 84 gramos sobre metal blanco.— Toda clase de objetos para mesa y ornamentos para iglesia.— Especialidad en servicios para hoteles y restaurants.

Fábrica fundada en 1840

La experiencia y el crédito adquiridos en 52 años que cuenta de existencia esta casa, motivan la creciente aceptación que tienen nuestros productos.

Esta marca estampada en todos nuestros artículos, es la única garantía para el comprador.

No aceptar como productos de nuestra fábrica los que carezcan de ella.

UNICO DEPÓSITO EN LAS BALEARES—SINDICATO 2 A 10 PALMA

Almacenes de Juan Montaner

Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7'50 mañana, 2'45 y 3'30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 m., y 5'45 tarde.

De La-Puebla á Palma: 7'25 m., y 5'25 tarde.

De Manacor á La-Puebla: 7 m. y 5'45 tarde.

De La-Puebla á Manacor: 7'25 m., 2'45 y 5'25 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

Correos.

SALIDAS.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.

—Lunes 4 t. Mahón.—Martes 4 t. Barcelona.—

Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 4 tarde Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

ENTRADAS.—Lunes 7 m. Valencia.—8 mañana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

PLACAS COLON

para estirpar callos y durezas

DE

KAHNEMANN Y KRAUSE

—VIENA—

Depósito general en las Baleares: Farmacia y Laboratorio de J. Sureda Lliteras.—Calle de Brossa, 19, Palma.

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran depósito de géneros en telas y confeccionados y varios otros artículos para el culto di vino.

Se sirven encargos: Miguel Matas.

Juanot Colom esquina calle Maura.